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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
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100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések [] cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél néré rt közöltetnek. – Bélyegdij külö Nyilt- 

a 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre endő. 

Hirdetéseket e lap reszére álfogad minden h e 

Hivatalos hirdetések 

ősÉG És 
: BETEGH PÁL 

és hirdetések intézendő . — Kéziratok nem adatnak v 
ó és könyvkötő üzlete koe eteza hova minden e lapot érdeklő közlemények, a 

A falusi korcsmák korlátozásáról. 
(A székely vármegyék közgyülési tagjaihoz,) 
A „Magyar Közigazgatás" hasábjain nem régen 

vala elmondva egy terjedelmes czikksorozatban, 
hogy a korcsmák rettentő pusztitást visznek vég- 
hez a népnek nemcsak anyagi, hanem erkölcsi életé- 
ben is. A büntető biróságok előtt forgó kérdések 
legnagyobb része korcsmákból indul ki. 

Illetékes körökben senki sem mozditotta 

még a fülét is e gyászos és a valóságnak meg- 
felelő kép felmutatására. 

Mindenki tudja, hogy mennyire el van ter- 
jedve a nép között és felsőbb körökben a része- 
geskedés falukon és városokon egyaránt. Divatot 
üznek ebből is, mint a tulságos erőlködéssel 
járó czifrálkodásból. Az apa a gyerkőcz fiával, 
sok anya a serdülő leánykájával iszik nyilt 
helyen drága pénzért, akár marad aztán egyébre 
akár nem. Konyak és pezsgő divatos gyógyszerré 
változott több esetben orvosok szükségtelen ren- 
deléséből. Semmiféle gyülés, vagy más komoly 
tárgyu összejövetel meg nem történhetik kicsa- 
pongásba való átmenet nélkül. 

A kereszténység még a megindulása kezde- 
tén átvette a régi világ ezen bünét. Azóla az ita- 
lok nemei megsokasodtak s abban az arányban 
terjedt a mértékletlenkedés, mely felette sok egyén- 
nek és családnak okozza vagyoni bukását, erő- 
beli, egészségi és faji elsatnyulását a munkaképes- 
ség rovására 
Ezért utálják és vetik meg egyik felől a 
keresztény népeket és keresztény vallást azok, a 
kik Mohamed próféta vagy Brachma vallását kö- 

vetik. 
A keresztény ember születésekor részeges- 

kedéssel kapcsolatos komasági lakomát ülnek, 
A keresztény ember részeg, a mikor megházaso- 
dik, mikor katonának besorozzák, mikor behiv- 
ják, mikor csatába megy s részegségi tort ülnek 
sirja felett. 
A nép feggel fejében felpálinkázva megy 

ünnepnapokon a templombas e miatt kénytelen 
szányadni az istenitisztelet alatt, s igen nagy 

- Eren czikk elyt, mely nagyhorderejü ügyet tárgyal, közöljük 
bővebb megbeszélés, vitatás ezéljából. Szerk. 

részben részegeskedésből áll az ünneplése, bucsu- 
járása stb. Szégyen reánk!l 

A török, arab, persa, cserkesz, tatár stb. 
nem iszik. Tiszta józan az életviszonyok kisebb 
és nagyobb fontosságu alakulásaiban. Józanon 
megy Istene eleibe a templomba, józanon rohan 
az ütközetbe s józanok viszik ki egyszerü fa- 
koporsóban a temetőbe józan sokaságtól kisérve. 
Józanon verte a sokszorta nagyobb részeg muszka- 
sergeket, s józanou ültette le a részegen hen- 
czegő görögöket. Hunyadi alatt csak jozan ma- 
gyar hadak tartóztathatták fel utjában a ka ifák 
utódait a világot meghóditani akaró szintén józan 
sergeikkel. Árpád csak józan néppel foglalhatott 
hazát és alapithatott birodalmat. Atilla csak józan 
sergekkel mivelhetett csodákat a részeges, dob- 
zódó, erkölcstelen római birodalom keleti és 
nyugati felével szemben. S a mennyiben a része 
geskedés az erkölcstelenségnek és elsatnyulásnak 
legfőbb okozója, bátran kimondom, hogy csak 
józan életü magyar tarthatja meg, fejlesztheti és 
domborithatja ki a magyar birodalmat. Ezt 
könnyü megérteni. 

Mértékletességi egyesületek is alig érhetnek 
el számbavehető eredményeket. Ha a böjtölések 
a szeszes italoktól való önmegtartóztatásban ál- 
lanának, kimondhatatlan áldásos lenne a gyakor- 
lásuk. Most a böjtölők az ételnemüeket venják 
meg maguktól, de annál többet isznak. Jobb 
volna enni, de nem inni. 

Felette nagy ma a csábitás és az alkalom. 
Az ifjak az idősebbektől, a gyermekek a szülők- 
től, a nép a mindenrendü és rangu uraktól 
látja a hajmeresztő példákat, kikkel 83-4 napon 
át nem lehet beszélni, s öntudat nélküli visel- 
kedésök valóságos kigunyolása annak az állás- 
nak, melyet elfoglalnak a nép előtt. 

E tekintetben a jövő képe még szomorubb. 
A mezei munka bevégezte után a késő őszi, 
téli és kora tavaszi estéken járja rendre akárki 
a falusi korcsmák legnagyobb részét s meg- 
látja, hogy ifjuság és gyermeksereg mit csinál 
Ismétlő iskolások külön asztalokat foglalnak el s 
kártyáznak a nagyok példájára pl. dióba. Lát- 
hatsz közöttök bőven rendes iskolásokat is A 

korcsmáros diót is árul. Pénzért adja. A gyer- 

mekeknek nincs pénze máskép, csak ugy, ha 
hazulról a tojást ellopják. Ezért diót, szivarkát 
s pálinkát is ad a korcsmáros, mert neki eladó. 
Es szolgabiró ezt nem tudja, mert egyébkor (tisz- 
telet a kevés kivételnek) nem tesz körutat, csupán 

akkor, mikor jó napdij mellett adóhajtani jár s 
igy az utazási 3-4 száz forint átalány is a zse- 
bében marad fizetés gyanánt. A csendőr sem látja, 
mert nem adták kiparancsba. Gazdák, szülők nem 
tudják; hogy a gyermekek hol járnak, mit csinálnak. 

Igy az iskola müködhetik. A szakminiszter 
mondhatja a nagyszabásu beszédeket, tanárok. 
tanitók ertekezhetnek, a papok egy része busul- 
hat. Rettenetesen halad a népnevelés. 
Még más oldala is van a képnek. Erről srnbk 

jövére szólok. Sörfőz 

Utas asitás s a csendőrség és a a rendőrség részére. Az 
1900. évi január 1-én életl elépő uj bünvádi a 
bünvizsgálatoknál, nagy 

szerepet juttat a Tendőrségnek és a 'csendőrségnek En- 
nek folytán ezek részére Mi utasitást kellett Kdolkozal 
Ezt a nagy munkát a belügyi, a honvédelm igaz- 

ságügyi miniszteriumok kiküldötteiből alakult bezobste 
végezte. Ez a bizottság 
alapossággal dolgozta ki az uj utasitást, mely a nap ok 
ban közzététetik hivatalos uton. A terjedel mes unkalat 
az uj bünvádi pörrendtartás egyik legnehezebb, de sze- 
rencsésen megoldott feladatát képezi. Ezzel az uj bün- 
vádi eljárás élet beléptetésének végrehajtási munkálatai 
be vannak fejezve és igy az uj rend január 1-én akadály 
nélkül életbe fog lépni. Vajjon városunkban valami in- 
tézkedés történt-e a rendőrség ujraszervezésére, illetve 
a legénység megszaporitására nézve ? feltétlenül 
szükséges, mert az a nehány szál rendőr, a területileg 
is megnagyobbodott városban az uj törvény követelmé- 
nyeinek annál inkább sem meg, mivel az ed- 
digi ténykedése sem volt kielég 

A törvényhatósági bizottsag tagságra vonatkozólag 
a közigazgatási biróság következő határozatot hozta : 
„Ahhoz, hogy velak örebdg bizottsági taggá 
megválaszthaló legyen, az illető törvényhatóság területén 
legalább két éven át való lakás mellett nem kivántatik 
meg, hogy valamely ingatlant is birjon, vagy a adót való- 
sággal fizessen, hanem elégséges, ha kétévi lakás mellett 
reá valamely állami adó kivetve volt. 

resmaügy rendezése. Széll Kálmán m. 
miniszterelnök, mint belügyminiszter az 1900. évi január 
1-én életbelépő uj italmérési törvény végrehajtására vo- 
natkozólag szigoru, de igen üdvös rendeletet adott ki a 

A k 
NEM ADOM A LÁNYOM." 

— Nem adom a lányom, nem neked neveltem, 

Messzire bujdosnám ebből a határból, 
Ha te szakitanál piros ajakáról. 

Nem dom a lányom s soha meg se bánom, 
Ha a tiéd lenne, az volna halálom, 
Apádurad régen elperelte tőlem, 
Háromvékás földem az alsó dülőben. 

Nénémasszony kérem, adja ide lányát, 
Hüséges jó szivre ugyse kapja párját, 
Ha krayii j jőne, ha aranyba jőne, 
Oly igaz én hozzám, eifordala tőle. 

Visszaadom földjét háromszorosával, 
lő fával, 

ogy melengethesse azt a három árvát -— 
Nénémasszony kérem, adja nekem lányát! 

— Ki nem javithatod, a mit apád vétett, 
Teremjen az a föld gazt, gyomot tenéked, 

ehenna tüze égje meg a fádat 
Menj el innen, menj el, hagyj békét a lánynak, 

— Elmegyek, elmegyek nénémasszony kérem, 
Felhő gyült az égen, kissé elkisérem, 
Nem is lépek soha hideg küszöbére 
Nem is jövök soha szemei elébe. 

Mutatóul Tarcsafalvi Albertnek Székel H 
20-án megjelenő verskötetéből yanzok 

Barázdát se szántok, nem vetem a földjét, 
Ne nézzen a falu, ne lásson a környék, 
Szánakoznának is, le is raozaznának 
Falu piaczára nem való a bána 

Elmegyek, elmegyek, nénémasszony kérem, 
Csak csillapodjék le föllázadott vérem, 
De ugy öltöztesse lányát hófehérbe, 
Én leszek, én leszek az ő vőlegénye, 

Szegény Márok Józsi setkee indul, 

i se fogy a könyből, ki se fogy a kinbúl, 
Még fülébe hangzik a mint megy leverten : 
em adom a lányom, nem neked neveltem. 

Nem is bucsuzott el Árva Juliskától, 

S megsajdult a szive bele eenket 

— El sem is bucsuzott, nem is Rerlk rám le, 
Azt se tudja szegény fin- e, leány- 
Ha búcsuzott volna rám hajolva, v 
Istenem, be nyugton mennék én a sirba ! 

Bucsuzódott volna, de ez kettős bánat 
S kicsike dér megárt halavány virágnak, 
Ugy lett volna sorsa igazában árva, 
Ha karjaim közül indul a világba. 

Mégis adtam volna egy virágot néki, 
A melyikről arczom hervadását érti, 
Megtudná, hogy mikor levele elszárad, 
Ássák a siromat, faragják fejtámak. 

Üzenet jő mégis a nap alkonyára 
Ne aggódj Julska, falu szép 
Ne közel faluba, tengeren tul volna, 
Szivem valamikor ugy is rád borulna. 

— Juliskám, Juliskám, drága jó Juliská m, 

edig a szivét már régen neked szánta. 

Derék egy legény az, családja is régi, 
Ma estefelére betér leánynézni, 
Ma csak leánynézni, talán többért holnap, 
Mához két hétre már vig muzsika szólhat. 

— szólhat anyám, szólhat, huzathatnak vigat, 

Halavány virágszál – örök esküvőre. 

Jó Árva Juliska esküvőre készül, 
Reszketnek virági a lehelletétül, 
Mintha minden órán már indulo kéne, 
Felöltözik nap hatszor is fehérbe. 

Miért is fehérbe, mért nem sötét gyászba, 
Hervadó arczához az jobban is állna, 
Oda is tapadna hofehér nyakához 
S lihegő keblének fehér Iljomához. 

Árva Mihálynénak nyugtalan az éje, 
Hideg verejtékes csöpp gyül a keblére 
Kifelé is fordul, befelé is fordul, 

Szédeleg a feje, ki nem jő e sorbul. 
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orosmukum gyakorlandó rendőri és orvosrendőri felü 
gyelet tárgyában. Ez a terjedelmes rendelet intézkedik 
a felügyeletet gyakorló hatóságokról, a közegészségügyi 
és orvosrendőri tilalmakról, a közerkölcsiségi és rendőri 
felügyelet terjedelméről és a kihágások szigoru bünte- 
téséről. A legkisebb büntetés 200 koro náilg terjedhet. 
Ezenkivül a korcsmáros italmérési jogosítvanyát is el- 

A részegség meggátlása és a korcsmai hitelről 
szóló törvény megtartása iránt különösen kötelezve van- 
nak a korcsmárosok. Szerencsejátékot nem szabad üzni 
a korcsmákban, valamint Széll Kálmán rendelete értel- 
mében a pinezérek és pinczérnők a vendégekkel szeni- 
ben magukat illedelmesen tartoznak viselni. A női al- 

kalmazottak, ha erkölcstelen életet folytatnak, az Ital- 
mérésből kitiltandók. Ezen v legkevese 0 koro- 
náig terjedő pénzbirsággal sujtandók. egészeégtelen 
ételek e hamisitott borok miatt ten élveszti a korcs- 
máros jogositványát. 

Az iparnak nyujtandó állami kedvezmény. 

(B. H.) Hegedüs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter a napokban oly törvényjavaslatot nyuj- 
tott be a képviselőházban, mely ipari fejlődé- 
sünknek fenyes perspektiváját nyitja meg előt- 
tünk. Ez a törvényjavaslat az iparnak nyujtandó 
állami kedvezményekről szól és az 1890. évi 
XIII. t.-czikket fogja felváltani. Teljes egészében 
akkor értjük meg a benyujtott törvényjavaslat 
fontosságát, ha figyelembe vesszük a miniszter- 
nek az indokolásban kifejtett azt a szempontját, 
hogy mivel az ország ipari szükségletei a népes- 
ség növekedésével, a jólét emelkedésével és a 
müveltségnek a lakosság szélesebb rétegeiben 
való örvendetesebb fejlődésével évről-évre foko- 
zatosan növekednek és ezen szükségleteknek 
csupán csekély hányadát fedezi az ország saját 
ipari termelése; minthogy továbbá a nagymérvü 
ipari behozatal következtében állandóan nagy- 
mérvü adózója marad az ország a külföld ipará- 
nak; elengedhetlenül szükséges gondoskodni az 
ipari fejlődés előmozditására alkalmasnak bizo 

nyult eszközök további joghatályáról. 
Hatalmas kifejezője ez a felfogás mindazok- 

nak az óhajoknak, melyet hemcsak iparosaink, 
hanem egész társadalmunk is több évtized óta 
nem szünik meg hangoztatni, de a mely óhajtá- 
saival — sietünk megjegyezni — eleve is köte- 
lezettséget vállal arra nézve, hogy szolgálatában 
áll a kereskedelmi miniszter azon elvének, 
melyet ő a következökben állapittatott meg : 
a hazai fogvasztást a hazai termelésben biztosk 
tani, mely elv érvényesitése különböző szerves 
intézkedéseket és a nyilvánosság bevonását 
igényli, hogy a fogyasztó közönség szüksögletei 

beszerzésénél a hazai ipart vegye igénybe" 
Ez az elv a törvényjavaslat minden intézke- 

désében egyöntetü szetosztással érvényesül s tu- 
lajdonképen ez a legbecsesebb tartalom az egész 
alkotásban. Természetes, hogy ez az alapelv el- 
sősorban általános nemzetgazdasági értékkel bir 
s egyuttal jelzi is azt az óriási különbséget, mely 
régi törvény és e törvényjavaslat szelleme kö- 

zött felfedezhető. 
A mi a gyáraknak, illetve ipartelepeknek 

nyujtandó kedvezményeket illeti: általában véve 
alig ternek el a meglevő 1890. évi XIII. t.-czikk- 

Mikor egy csöpp álom jőne a szemére, 
Csöndesen az ajtón sáppadt ifju lép be 
És szól, simogatja halovány arczáját : 
Nénémasszony lelkem, adja nekem lányát. 

Olyan lágy a hangja szinte-szinte olvad 
s S mindegyre könyzápor kezdete a szónak. 

dja nekem, adja, ezt zokogja végre 

s csontkezét ráteszi vérező szivére. 

— Lenne azért szived, hogy örökké fájjon, 
Nem neked neveltem, nem adom a lányom. 
Boldog lehet, a ki ily virágot tör le — 
Különb legény viszi holnap eskűvőre. 

Árváné a lányát keltegeti másnap, 
Különös az areza, talán halavány csak, 
Hideg is a keze, szeme is homályos 
Eskűvőre megyünk, hadd tér, magához. 

Késő is van immár, ébredezni kéne 
S felöltözni, lányom, patyolatfehérbe, 
Leomló hajadat fürgén hozni rendbe, 
Menyasszony-koszorut tenni a fejedre. 

Árva Mihályné csak szólitgatva várja, 
Hogy az ébredjen a lánya, 
Kifut az ára, be az udvarára, 
Belekap a a elere kibomló hajába. 

Felszél a hajába, sejtés a szivébe, 
De annak is kellős közepébe, 
Szédülő fejében zavarosság támad, 
Növeli rtn kibnmlott hajánk. 

Hiába mondanák, immár meg sem érti, 
Hogy Józsit s Juliskát egyszerre vitték ki, 
Elhervadott emez fagyos tavasz-télen, 
Azt pedig meglelték magas erdő szélen. 

A gyászolók ajkán e e 
IImádkozik a pap, kér a mbül . 
Meid szól: Két sziv kihült el azt számon ? 
Bele üvőölt rr hang - nem adom a lányom ! 

ben biztosítottaktól, a mennyiben abban állanak, 
hogy a törvényjavaslatban foglalt vállalatok fel- 
mentetnek a keresetadó, a bányaadó és a nyil- 
vános számadásra kötelezett vállalatok adója 
alól, ugyszintén az ezek után járó községi pót- 
adó, a kamarai illetékek és az általános jövedelmi 
pótadó alól. Elengedtetnek végül az átiratási il- 
letékek s községi dijak, a részvénytársaságok pe- 
dig bélyeg- és illeték mentességben részesülnek 
megalakulásuk, vagy tökefelemelés alkalmával. 

Rendkivül fontos a törvényjavaslatnak azon 
intézkedése, (9. §.) mely szerint a törvényható- 
ságok és községek (városok) oly gyárakat és ipar- 
telepeket is felmenthetnek a törvényhatósági, 
illetőleg községi adó alól, a melyek ezen törvény 
rendelkezései alá nem esnek. 

Rendkivül fontos ez az intézkedés 
azért, mert mint a törvényjavaslatból kétség- 
telenül kitünik, a kormánynak eltökélt szándéka 
az ipari decentralizáczió. A nélkül, hogy a fő- 
város rohamos fejlődését irigységgel néznénk, 
többször volt alkalmunk hangsulyozni v 
egészséges iparpolitikát csakis decentralizáczió 
utján teremtett vidéki góczpontok alkotásával 
lehet inaugurálni. Mint előbb jeleztük, a törvény- 
javaslat e kivánalomnak a legteljesebb mérték- 
ben eleget is tesz. 

Lényeges előnye a törvényjavaslatnak az, 
hogy a már meglevő és virágzó iparágakkal szem- 
ben keletkező uj vállalatokat nem támogat, de 
ezzel szemben a mi ugyancsak egyik legfőbb 
intézkedése, védelmébe veszi a kézmüipart és a 
háziipart is. Hát ezt valóban igen szerencsés 
gondolatnak tartjuk. Mindkét ágazatnak igen fon- 
tos hivatása van s bizony eddig csak pangottak. 
Már pedig a háziipar kedvezményezése elsőrangu 
állami feladat, különösen abból a szempontból, 
hogy igy mégis rengeteg eddig tétlenül s kihasz- 
nálatlanul heveró munkaeröt lehet hasznositani. 

Általában az iparnak nyujtandó állami ked- 
vezményekről szóló törvényjavaslat uj életet, friss 
vért önt ipari alkotásainkba s fényesen világitja 
meg azt az utat, melyen haladnunk kell, ha ko- 
molyan akarjuk és szivünkön is viseljük iparunk 
és ezzel közgazdaságunk életerős felvirágzását. 
Hegedüs Sándor zsenialitása jellemző erővel mu- 
tatott reá azokra a feladatokra és mindenkép ha- 
zafiui kötelességekre, melyek a magyar társadal- 
mat iparunk intenziv és czéltudatos pártolására 
egyenesen kötelezik. Ime, a kormány megtette 
az első lépést ipari viszonyainak átalakitására, de 
a sikert hozzá kötötte a nemzet hazafias öntu- 
datának megnyilatkozásához, ahhoz, hogy a ha- 
zai ipar pártolását ezentul nem csupán frázisnak, 
hanem elemi kötelességnek fogja tartani e haza 
minden polgára. 

Intéző köreink és férfiaink figyelmét min- 
denesetre szükségesnek tartottuk e beálló fontos 
változásra még idejében felhivni, hiszen kezük- 
ben van társadalmunknak a küzdelemre való 
együttartása, szervezése s meggyöződésünk, hogy 
diadalra való juttatása is. 

IRODALOM. 
Naptárak az 1900. évre legnagyobb választékban 

a ,„Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában (Betegh Pál 
könyvkereskedése, -Udvarhelyt, kogsalt utcza) 
kaphatók. A legkedveltebb és elterjedtebb Naptárak: 

pedig 

1. székely fEgyleti Képes 21. szóló 
50 kr. mesék na, 25 kr. 

2. Erdélyi képes Naptár 30 kr. 22. Képes napt. 25 kr. 
3. s Családi Naptár 60 kr. 23. Ererpyolersz zncgrv en 
t Regélő Naptár 40 kr. 25 kr. 
5. Protestáns Uj Képes 24. Bátyám uram neves- 

tár. 40 kr. sűnk naptá 25 kr. 
6. Közhasznu Nagy Ke- 25. Szántóvetok. naptára 25 kr. 

pes Naptár kr. 26. Képes keresztény napt. 20 kr. 
kpa kosotb Naptár 80 kr. 27, Hit, remény, szeretet és 
8. Petőfi Naptá 30 kr. a Szent Család nagy 
9. A saláa kéres képes naptára 30 kr. 

30 kr. 28. A magyar hemzet nagy 

10 A hárolmk képes naptár 30 kr. 
20 kr 29. Burapesti kepes családi 

11. A szabadség Nap- naptár 80 kr. 
20 kr. 30. József főherezeg hon 

19. Tgnpenáes Mátyás véd-naptár 30 kr 
irály Naptára . 20 kr. 31. Képes Betőfi- naptár 830 kr. 

18. Függetlensegi Naptár 20 kr. 32. Magyar hősök naptára 40 kr. 
14 Főldmívesek Naptára 20kr. 383. Mesélő bácsi naptára 40 ki 
15. Tündérek M 20 kr. 34. A Kosmos nagy képes 
16. Ős-Magyarok Napt. 20 kr. naptára . 45 kr. 
17. Kis me naptár 20 kr. 385. Magyar millenium- napt. 55 kr. 
18. Kis házi naptár . 20 kr 36. Otthon nagy képes csa- 
19. Ezeresztendős Ma- ládi naptár . 5ö kr 

gyaroszág N Naptára 25 kr. 37. Budapester Bote 40 kr. 
20. Amae ép kis ke- 88 Neuer illustrirter Volks- 

s naptára 25 kr. alender . 
eylemes s Ttogénytak eb Athenaeum nagy képes napt- frt. 

t 

eken kivül heti előjegyzési, fali stb. naptárak. 
Szentek élete czim alatt egy nagy vállalatot indi- 

tott meg az előnyösen ismert Pallas irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság, melynek első füzetét most 
vettük. A n 52 füzetre van tervezve és egy füzet 25 
kr. A müvet, mely az esztergomi főegyházmegyei ható- 
ság ka jelenik meg, 6 szines, 50 fekete mü- 
lap és körülbelől 3ő szöveg közé nyomott kép fogja 

Rendkivül melegen ajánljuk e diszmü meg- 
szerzését minden keresztény családnak. Igen érdekes, 
érdekfeszitő s a mellett tanulságos, szivet-lelket neme- 

foglaltak helyet. 

sitő olvásmanvra fognak szert tenni. Megrendelhető és 
kapható a ,Székely-Udvarhely ineóbiklmivoon (Betegh 
pal könyvkereskedése, Kossuthu-tcza.) 

Az Udvarholymegyei állalános tanítá- ékve as 
éves történetét Szász Fe z alsó-siménfalvi áll. i 

gató-tanitó nagy gyeuzgokagni és kördltekintéssel 
megirta s az jelenleg lapunk kiadóhivatalának nyom- 
dájában sajtó alatt van. A mü egy vaskos kötet lesz s 
felöleli az egyletnek keletkezésétől mostanig minden 
jelentékenyebb mozzanatát és hü tükrét adja várme- 
gyei tanitóink 25 évi fáradhatlan munkálkodásainak, 
mely minden oldalról méltányolást és elismerést érde- 
mel. Annak idején bővebben foglalkozunk az érdekes 
és számadatokkal megvilágitott munkálattal. Addig is 
már előre felhivjuk tanitóink és közönségünk figyel- 
mét T 

zeledik a legszebb ünnep, a szeretet ünnepe, 
szent ey napja. áe mindenki örömet igyek- 
szik szerezni az övéinek hü barátainak. A Magyar 
Hirlap leghivebb barátai, a "Düséges olvasók: a lap elő- 
fizetői Számukra gyönyörü meglepetést készit a Ma- 
gyar Hirlap Gyönyörü karácsonyi albumot küld szét a 
Magyar Hirlap az előfizetőknek. A Magyar Hirlap elő- 
fizetői teljesen dijtalanul kapják meg Feraetn hetében. 
Az album bolti ára 1 frt 50 kr lesz Magyar Hirlap 
egyéb kedvezményei is különösen Veyalem méltók. A 
lap előfizetési egy negyedévre 3 frt 50 kr. A kiadó- 
hivatal Budapest, V., Honvéd-utcza 4. szám alaatt van. 

Az z njságokra és bármely folyóiratra s 

egyeb irodalmi müvekre előfizetéseket szivesen elfogad 
és teljesit a Székely-Udvarhely- kiadóhivatala köjetezte 
féle könyvkereskedés). 

e e. z z 

KÜLÖNFÉLÉEK, 
— Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter a 

helybeli E abo Ferentzy György eddigi adó- 
tisztet kir. adóhivatali segédnek; Gál Antal helybeli kir. 
pénzügyi avakormoket Máramaros-Szigetre a pénz- 
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számtisztnek nevezte ki ideiglenes minőségben. 

— Meghivó. Van szerencsém a udvarhelyvárme- 
gyei szabadelvü-párt tagjait a évi deczember hó 
1 án hétfőn Székely-U ta- 
nácskozási termében délután 3 k tartandó gyülé- 
sen leendő megjelenésre tisztelettel felkérni. Tárgy : Az 
alapszabályok módositására kiküldött bizottság jelentése. 
Székely-Udvarhelyen, 1899 évi deczember hó gén. báró 
Kemény Béla, elnök. 

— Ugron Lázár hamvait most, e hó 15-én szálli- 
tották végleges nyugvó helyére. A Szejke b domb- 
tetőn fehérlik azon villámháritós sirbolt, mely az Ugron- 
család jövendő temetkező helye Néha ai Herva Lázárt 
1885-ben, ideiglenesen a barátok temploma alatt levő 
kriptába temelték el; most felhozták onnan s agnoskálás 
után ujra lezárták. Jung- Cseke apát redulemet mondott, 
melyen az Úgron-családon kivül közéletünk számos ki: 
tünősége és uri közönsége vett részt. A testet utolsó 

utján György Lázár s.-lelkész kisérte kocsin a gyászos 

családtagokkal egyetemben. 
— A deczember havi ország0s vásár varostnkban 

holnap p (hetfőn) veszi kezdetét 18., 19. és 20-án 
állatvásár ; ó 21. és 22-én pedig kirakodó- lesz, 
melyekre e helyen is felhivjuk a közönség figyelmét. 

- A „kötőke" szerény nevet sehogy sem alkalmaz- 
hatjuk. Volt és nincs többé. Helyét elfoglalta a magasabb 
müvészet. Ma már nem kötögetve, jólékonyozelra szo- 
rakozni, de müelvezetet keresni meg közönségünk a 
valamikor ugynevezett „kötőkeét-be. A f. hbó 13-án ren- 
dezett fillétr-estely, a melylyel az ez éviek sorozata 
bezáródott, a legfényesebbek közé tartozik, a melyeket a 
nőegylet története lapjain egyáltalában feljegyezhet. A 
muűsor minden egyes pontja ugy dualitása tekintetében, 
mint kivitele módját alletőleg egy igen fényes hángver- 
seny keretében is méltóan beilleszthető lett volna. A 
rendezés dicsősége Nosz Gusztávné és Németh Albertné 
nevéhez füződik, kik joggal igényt tarthatnak arra az 
elismerésre, hogy fáradságot és költséget nem kimélő 
odaadásukkal és utánjárásukkal sikerült az előkelő kö- 
zönségnek, mely a nagytermet zsufolásig megtöltötte 
ugy hogy ember- emőte hátán szorongott — oly kiváló, 
magas szerezniök, a milyet 
másutt csak sajkal t átlagos belépő dij mellett 
nyerhetni. A programm első pontja egy elragadóan szép 
élőkép „Jákób létrája" volt. A létra felső részén Demény 
Mariska, Nosz Ilonka, Bedő Sarolta, Demény Irénke, kö- 
zépső részén jobbról és balról Demeter Irén, Daróczy 
Ninuska, Félegyházy Mariska, Soó Mariska, lent pedig 
Koncz Ma riska, Mezey Annuska és Németh Irmuska 

A kép gyönyörüen festett, oly elbájoló 
látványt nyujtott, hogy a pillanatnyi nemaságra kárhoz- 
tatott, de némaságában is oly ékesen szóló 11 angyal 
valósággal megzavarta a létra alján pihenő Jákáb (Bartha 
Gábor) álmát, zavarban ejtvén őt a tekintetben, hogy 

ébren van-e, vagy álmodik. Ugy az egyes alakok elhelye- 
zése és csoportosítása, mint a kostümek festői volta és 
stylszerüsége, nem különben a dekorativ elemek (szár- 
nyak, felhők stb.) akatetvazéga, egyszóval az egész con- 
ceptióban rejlő nemes felfogás oly harmonikus, oly ma- 
gasztos összbenyomást gyakorolt, hogy mélyen bevé- 
sődött a nézők lelkébe. Ezzel uj fényes bizonyságát 
adta Harmath Ödön tanár finom izlésének, kiváló mü- 

vészi érzékének és a zajos tapsból, a melylyel a kö- 
zönség az elkábitóan szép látványosságot tanazk 
bizonyára őt illeti a legnagyobb rész. Ime m lto- 
zik az egész háttér; az élőképhez való va járu- 
lékaival eltünik, zongora terem ott a podiumon s Fe 

vetkezett Hollaky Arthur kpanun zongorajátéka. A 
„Rigoletto" cz. operából adta elő az ábrándot Liszt 
Ferenez átirata szerint és a lelkes, frenetikus „Hogy- 
volt"-okra Chopinnak egyik magas szárnyalásu „Wal- 
tzer-ét játszotta ritka bravurral, kiváló technikával 
és finom árnyékolással. Ritkán nyilt városunk közönsé- 
gének alkalma ily precziz zongorajátékban gyönyörköd- 
hetni. Ujból más képet ölt a szintér. Hátul pálmák zöl- 
delnek szines cserepekben és előttük Jánosy Iluska 
bájos alakja jelenik meg. Három dalt énekelt s éne- 



keiből csupa érzés, csupa bensőség sugárzott ki. Szé- 
pen csengő, modulatiókban gazdag, iskolázott hangja 
feltétlen győzelmet aratva lopódzik be a hallgatok szi- 
vébe. Zugó tapsvihar volt a jele az általános tetszés- 
nek ételt áltozik a hátter képe. Egy rend- 
kivül szép, izlésesen berendezett kis szinpad tárul 
elénk; valóságos kis szalon. Berczik Árpád „A szellem- 
dus hölgy" czimű egyfelvonásos vigjátéka került szinre. 
Az előadás sikerének oroszlánrésze Madarász Irént 
illeti meg, a ki Ilma szerepét játszotta. Felfogása, mi- 
mikája, routinja, taglejtése, hanghordozása, játéka, 
toilettje, mind-mind oly egybevágók, oly czéltudatos, a 
részletekig kidomborodó Hnoman nuaneczirozott volt, 
hogy ily alakitás mükedvelőnél igazán meglepő; mél- 
tóan sorakozik melléje László Mariska Paula szerepé- 
ben. Megjelenésének szeretetreméltóságával, játéka ter- 
mészetességének bájával, az átérzés melegével, szerepbe 
való beleélés közvetlenségével, a kedélyállapot hullám- 
zásának hü visszatükröztetésével feltetlenül biztositotta 
a maga részére a kellő sikert. Két ily partnerrel ne- 
héz volt a feladata Kovácsy Albert drnak, de dicsére- 
tére legyen mondva, hogy a kezdelben kissé fenhéjázó, 
de erkölcsi okulása révén csakhamar kijózanodó és ne- 
jét az őszinte megbánás érzetével szivéhez ölelő férj 
szerepét a hatás eszközeinek biztos tudásával és he- 
lyes alkalmazásával domboritotta ki. A müsor bevégez- 
tével az elnöklő Török Pálné köszönetét fejezte ki a 
közönsegnek eddigi, támogatásáért és a jövőre is párt- 
fogását kérve, kijelentette, hogy a legközelebbi filléres- 
tely csak 1900. evi február hó 28-án lesz. Ezek után ne- 
künk is volna egy szerény észrevételünk; természetesen 
minden mellékgondolatok, avagy gáncsoskodás nélküli 
őszinte nyilatkozat alakjában. Nekünk ugy tetszik, hogy 
a nőegyesület kissé tullépte hatáskörét. Sensatio kell 
már közönségünknek a tulcsigázott programmok miatt 
s ott állunk, hogy ha ez nincs, kongani fog a terem. 

Nem kellene felednünk ám, hogy városunknak egy és 
kicsiny társadalma van, s a nőegylet humanus czélja 
mellett sok más várja még támogatását ennek a kis 

társadalomnak; ámde hogy lehessen például forintos 
belépőjegy mellett valamit és másczélra rendezni, mi- 
kor filléres és tetszés szerinti dij mellett kapunk müvészi 
nivón álló zenét, szindarabot, élőképet, tánczot stb 

egyszerre ? Vagy szabja meg ily fényes műsor esetén 
a dijat s juttasson más czélra is, vagy legyen fillér- 
estély s pontjai mozogjanak olyan keretben, mint kez- 
detben, mert ez a rendeltetése. Ohajtanók, hogy meg- 
szivleljék ezen körülményt. 

Fülei Sz. Lajos ,Vándoruton* ez, figyelemre 
méltó verskötete elhagyta a sajtót, megjelent a kará- 
csoni piaczon. Városunkban is kapható a könyves bol- 
tokban. Fülei, ki annyi éven át oly szép eredménynyel 
forgatta az ujságirói tollat, szerénykedve, sok unszolásra 

adott ki gazdag tárházából egy csipelnyi önálló müvet. 
Ezzel pedi ugy szólva – meghóditotta a magyar 
közönséget. Fülei városunk fia és lapunk közszeretetben 
álló munkatársa lévén, tartózkodtunk minden előleges 
vélemény nyilvánitástól. Most azonban, midőn fővárosi 
tekintélyes irók nyilatkoztak kötetéről, a legnagyobb 
örömmel konstatálhatjuk teljes sikerét, melyet méltán 
kiérdemelt a mostani ízléstelen kuplés-költészet idején 

oly, magyaros, tartalmas és formailag is szép ver- 
selésü kötetével, a milyen rég nem jelent meg. 
„Budapesti Napló" Fülei Sz. Lajos verselését a Szabolcs- 
káéhoz hasonlitja, az „Alkotmány'-t a mostani sok 

verselő közt leginkább Fülei tudta megkapni; a „Ma- 

gyar Állam"-ban Sziklay János dr gyönyörü elismerés- 
sel ir; a „Budapesti Hirlap" többek közt azt irja : Fülei 
magyar földben szántogat, de tiszta buza is terem benne; 
az „Uj Idők pedig káprázatos szinnel beszél s Füleinek 
egész eddigi életét jellemzően irja meg ismertetését. 
Szóval a sajtó teljes elismerése fogadta a , Vándoruton" 
cz kötetet Ezzel az erkölcsi eredménynyel Fülei megle- 
het elégedve s hisszük, hogy meg is van. Mindenütt 
meglátták és érde felkarolták, csak épen 

Sszékely-Udvarhely, az ő legkedvesebb szülővárosa nem, 
mert daczára, hogy városunkban majdnem minden szá- 

mottevő embernek küldött előfizetési felhivást, mint 
magánuton értesülünk - alig kerűlt nehány megrendelés. 
Bizony több figyelmet tanusithatna Fülei iránt e város 
mert az eddigi kevés megrendelés csekély bizonyitékát 
képezi a maga erején felküzdött neves székely iró mél- 
tán kiérdemelt pártfogásának. A csinos kötethez Vészi 
József, a Budapesti Napló főszerkesztője irt igen kedves 
és becses előszót. 
Távozó pap: Benedek Pál bethfalvi ev. ref. 

pap Küküllő-Széplakra, az ottani tekintélyes egyház- 
községbe lévén megválasztva, ez év végével bethfalvi 
hiveitől bucsut vesz. Igen értelmes, egyenes lelkü és 
kötelességtudó papot veszit benne az udvarhelyi egyház- 
megye. Kisérje szerencse uj állomáshelyén. 

Rendkivüli közgyülés. Vármegyénk főispánjának 
az 1886. eévi XXI. t.-cz. 46. §-ában körülirt jogára ala 
pitott 488–1899. sz. intézkedése folytán Damokos An- 
dor dr, vármegyénk alispánja a törvényhatósági bizott- 
ság tagjait f. hó 19-én d. e. 9 órakor a vármegyeház disz- 
termében megtartandó rendkivüli közgyülésre 21998-99. 
alispáni sz. a. egybehivta. Az előadandó tárgyak soro- 
zatát kormányrendeletek, hivatalos előterjesztések, köz- 
ségi ügyek, átiratok és kérvények képezik. 

— A bakter nappal. Éjjel ugy se sok hasznát 
esszük; városunkban főleg pedig annak belső utczáin 
már teljesen fölösleges intézmény, legfeljebb telefon- 
vezetéknek való; sokszor egy-egy szegletben szenderegve, 

akkorán horkol, hogy Drágomán üzletétől a román tem- 
plomig hallszik. Rendőrök czirkálnak egész éjen ál, mi- 
nek adózzék nekik is az ember. Az egyes utczasorok 

üzletei pedig tarthatnak, más városok példájára közös 

költségen egy éjjeli ő És ez a bakter parancsolgat 
az aszfalt melletti háztulajdonosoknak, hogy takaritsák 
el a havat, még pedig gorombán és pökhendi módon 
mert hát ő is magistratualis persona. Legalább azt 
képzeli. Neki nem elég, hogy a járón levő havat elta- 
karitják, neki a járótól az ut felé még egy méternyivel 
kinnebb kell. Honnan van az éjjeli őr e nappali bátor- 
sága? Aztán, bár elismerjük, hogy a törvény a háztu- 

d 

kkor, ha napokig hullna; ki végezné a házi és konyhai 
lajdonost kötelezi hótakaritásra; de kérdjük, mi lenne 

teendőket? Pedig lehetne könnyen segitni a bajon. Hi- 
zen a rendőrség mindig kap és tart reservában egy- 

két csirkefogót3 Ezek nem végezhetnék el? Jó lesz 
megszivlelni a dolgot. 

Udvarhelyvármegye Nemes családjai. Pálmay 
József még a mult hó folyamán előfizetési felhivást bo- 
csájtott ki ,Udvarhelyvármegye Nemes Családjai" cz. 
munkájára s már igen szép számmal gyülnek is az elő- 
fizetők Ezen alkalommal kijelenteni ohajtjuk, hogy a 
nevezett mű kiadására nézve változás állott be, a 
mennyiben Pálmay lapunk kiadóhivatalának 
dáját bizta meg a kiadással. Kérjük tehát 

tisztelt előfizetőket, hogy az előfizetési 
megrendeléseket és gyüjtő-iveket 
ban megjelölt helyre, könyv- 
és ujságkiadó hivatalába Székely-Udvarhelyre szives- 
kedjenek ezentul küldeni. Egyuttal tisztelettel értesitjük 
az érdekelt családokat, hogy családi adataikat még csak 
1900. január 15-ikéig adhatják át a szerzőnek; azontul 
adatokat senkitől sem fogadhat el, mivel a mü nyom- 
tatása csakhamar kezdetét veszi Szerző jelenleg Szé- 

kely-Kereszturt és környékén gyüjti adatait. Az unítár 
gymn. gazdag levéltárának ! álását is az illetékes 
Consistorium engedélyezte. 

polágri fllérestélyt holnap (hétfőn) Dézsy 
Tstván, Izsák Lajos, Ferenczy Karolina és Hermann Ile- 

lén rendezik. Ezen estély utolsó lesz ebben az évben. 
A legközelebbi fillérestély 1900. január 8-án lesz. A 
holnapi fillérestély müsora következő: Buda Anna és 
Galther Liza szavalnak; Szabó Ilonka és Mészáros Zol- 

tán dialogot ad elő; Pap Sándor zenekisérettel és Her- 
mann Helén énekel; Jónás Sándor szárnykürt szólót 
játszik. 

— KEét tanitó halála. Ugart törtek, szántoga tak; 
hintegelték a jó magot. Egyik negyvenhárom, illetve 11 
évig; a más pedig harminczegy hosszu éven át szivta 

az iskola büzhödt levegőjét. Gyakran talán betevő falat 
sem volt asztalfiókjában, de azért ez nem csökkentette 
lelkesültségét s nem akadályozta abban, hogy nemes 

hivatását betöltendő, bűszke ámbiczióval teljesitse a hű 
szolga kötelességét. A reá bizott muzsasereg nem szen- 
vedhet hiányt, hogyha sulyosan beteg is tanitója. Falu- 
helyen ezelőtt s most is, helyettesről nem igen gondos- 

kodhatik a népnevelés bajnoka. De ha még találna is, 

akkor sem olyan az, mint ő maga. Két tanitó haláláról 
irunk egyszerre; olyan tanitókról, kiknek több keserü, 

mint édes - ha csakugyan szokott ilyen is lenni néha 
napján e pályán — jutott osztályrészül. Idősb Áros 
János muzsnai áll. isk. nyug. tanitó 66 éves korában, 
41 évi tanitói hű szolgálat után, mint 2 év óta nyug- 
dijas — e hó 11-én örök nyugalomra tért Muzsnában. 

Derzsi Albert peteki áll. isk. tanitó pedig tanitósko- 
dásának 31-ik évében, e hó 18-án megszünt élni Bágy 
községben szeretett fiánál, hol terhes betegségében ony- 

hülést és jobbulást keresett. Előbbi temetése f. hó 18 án; 

utóbbié 15-én volt Bágyból, honnan a megboldogult 
végakarata szerint szeretett egyházközségébe : Potekre 
szállitották hült porail. — Legyen emlékük áldott, nyu- 
galmuk csendes ! 

arsangi második mulatság — melyről eddig 
tudomással birunk — február elejére van tervezve. A 

rendező bizottság ugyan még nincs megalakulva, de a 

mozgalom megindult, hogy a vármegyeház disztermében 
ev. ref. egyház javára egy nagyszabásu tréfás estély 

rendezését összehozzák, 
— Az oklándi járásbiróságnál – mint onnan 

irják - valahára örvendetes váltlozás van, Megérkezett 
1 az uj járásbiró Vertán Sándor is Medgyesről, a 
hol kitünő albiró velt nehány évig. Ugyanonnan Vitál vos 
s-telekkönyvvezető és Józseffi Gusztáv telekkönyvi át- 
alakitó is megérkezett. Mindenki reményli, hogy a nem- 
csak kipótolt, hanem megszaporitott fiatal munkaerő 
rövid időn feldolgozza főleg a telekkönyvi osztálynál a 
hivatalos távollét miatt felhalmozódott hátralékot, melyet 
a régebbi vizsgálat nem akart meglátni, hogy segitséget 
kérjen. A földhitel huzamos szünetelése a tagositáson 

átment falukban kiszámithatatlan károkat okozott a régi 

telekkönyvek átalakitásának késedelmezése miatt s az 
őrségtartó személyzet véghetetlen zaklatásnak volt kitéve 
a kettőzött erővel üzött munka mellett is a nyugtalan 
közönség részéről. Köszönet a szakminiszternek a gon- 
doskodásért. Általában kivánatos lenne, ha a külömböző 
térre állitott főnökök, jövőben éberebben őrködnének a 
közönség érdekei felett s nem üznének piczulákon ala- 
puló fukargazdálkodást munkaerők alkalmazásánál, mert 
tudva levő dolog, hogy a kormányzati mindennemü 
hiányosságok még több bajt okoznak a népnek, mint a 
terméketlen évek ÉEzért pedig nem a folyton változó 
miniszterek, hanem a főnökök a felelősök. A nép fizet 

s gondoskodást érdemel. (Beküldték). 

— pPetőfi-ünnegély. A helybeli ev. ref. kollogi im 
„Ifjusági Petőfi-Ön pzőköre" Petőfi emlékére ma l- 
előtt 11 órakor — a kollegium nagytermében — nyil- 
vános jellegű iroda mi ünnepélyt rendez, a melyre az 
érdeklődő közönséget ez uton hivja meg az elnökség. 

Műsor: 1. Népdalokat énekel az lfjusági dalköre. 2. 
Elnöki megnyitót tart Fejes Áron tanár. 8. Alkalmi köl- 
temény, irta Ravasz Árpád tanár, szavalja Jorál Gábor 
VII. o. tanuló. 4. Petőfi emlékezete, irta és mondja 
Ravasz László VIII. o: tanuló. 5. Petőfi a Hortobágyon 
Váraditól, szavalja Koncz Ferencz VIII. o. t.; zenével 
kisérik: Kovaács Lajos (hegedün), Vajda Loránd (czim- 
balmon) VIII. o. t 6. Petőfi birájáról beszél Kassay 
István VIII. o. t. 6 Vándorlegény, Petőfitől; szavalja 
Fostó Dénes VIIL o. t. 8. Petőfi népdalaiból nehányat 
előadnak: Pallós István, Kovács Lajos, Vajda Loránd, 
Mörkeseh Frigyes, Szabó Kálmán VIII. o, Apáthy Zol- 
tán VI és Bedő Béla 1V. o. t. 9. Kutyakaparó, Petőfi- 
től; szavalja Nagy Józ-ef VII. o. t. 10 Petőfi epikájáról 
beszél Kovács Lajos VIII. o. t. 11. Ivásközben, Petőfi- 
től; szavalja Nagy András VIÍI. o. tanuló. 12. Induló 
Ziehrertől; előadja az „Ifjusági zenekar". 

– Karácsoni pásztorjátékot adnak elő Zetelakán 
az iskolás növendékek ez évben is; mint már több év 
óta a karácsoni ünnepek alkalmából, Ezen kivül az ün- 
nepek tartama alatt az ottani tanitói testülethez csatla- 

kozva többen az itteni főgymn, tanuló-ifjuságából, előad- 
ják: A botcsinálta doktor cz. vigjátékot. A farsangon pedig 

több műsoros fillérestélyt rendeznek. Az ezutóbbi mulat 
ságok tiszta jövedelmeit az orsz. tanitói árvaház javára 
adják. 

A Kaszinó választmánya a szolgai állásra, mely- 
lyel havi 40 korona fizetés jár, ezennel pályázatot hir- 
det. Folyamodók erkölcsi és eddigi szolgálataikról nyert 
bizonyitványokkal felszerelt folyamodványaikat folyó hó 
28-áig nyujtsák be dr Solymossy Lajos egyesületi elnökhöz. 

Talált pénz. Városunk Kossuth-utezájában 20 
frt találtatott. A pénz jogos tulajdonosa egyelőre a 
,Székely-Udvarhely kiadóhivatalában átveheti. 

— A Horgony-Pain-Ezpeller igazi, népszerü házi- 
szerré lett, mely számos családban már több mint 
év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, 
fejfájásnál, köszvénynél, csuznál stb.-nél a Horgony-Pain- 
Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapitó 
hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórnál, minő a ko- 
lera, hányó hasfolyás, altestek a Bain-Expellerrel való 
bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen 
kitünő háziszer jó eredmennyel használtatott bedörzsö- 
lésként az influenza ellen is és 40, 70 kr és 1 frtos 
üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszertárban készletben 
van, hanemjbevásárlás alkalmával mindig határozottan 

mint ,Richter-féle Horgony-Pain-Expeller' vagy ,Richter- 
féle Horgony-Liniment" kérendő és a „Horgony" véd- 
jegyre ügyelni 

A székelyudvarhelyi esküdtbiróság. 

Helyettes esküdtek az 1900. évre: 
észá Sz.-Udvarhely 1 Balázsi Ignácz mészáros 

2 Bagó Gyula kereskedő , 
3 Barkóczi Ferencz észáros 
4 Bálint Ferencz Márton diafalvi földész Oroszhegy 
5 Bokor Ferencz földés ethlenfalva 
6 Both Gy. Lajos , K.-Oláhfalu 
7 Bodrogi Sándor vendéglős Sz.-Udvarhely 
8 Dávid Gergely kovács 

9 Demeter Károly dr orvos 
10 Florián Bogdán kereskedő 
11 Ferenczi Lukács fényképész 
12 Gál Sándor kántor-tanitó 
18 Gergely Ferencz birtokos 
14 Glatz Károly takarékp. ellőr. 
15 Görgényi Károly dr orvos 
16 Haurik Alfréd sörgyáros 
17 Hodor Károly pléhes 
18 Horváth Károly lakatos 
19 Ilyés Ferencz földész Bögöz 

Sz.-Udvarhely 20 Ilyés István colleg. pénzt. 
21 Jánosi Péter tanár 
22 Józsa Dénes földész H.-Almás 
23 Kassai Albert dr orvos Sz.-Udvarhely 
24 Kálnoki István mészáros 
25 Keszler János ifj. timár , 
26 Kóbori Ferencz agy. isk. müv. 
27 Lázár József tanitó , 
28 Lukácsffy István dr kir. közj. hely 
29 Márton Mózes földész Zetelaka 
30 Nagy Pál fiakkeres Sz. Udvarhely 

1 Olasz Gyula tanár 
2 Pap Lőrincz földész Máréfalva 
8 Pál Sándor felső 
4 Rössler Károly kereskedő Sz.-Udvarhely 
5 Simó János földész Bogárfalva 

36 Spanyik Jozsef dr orvos Sz.-Udvarhely 
37 Szakács Károly ny. pü.titkár 
38 Szabó Árpád ár 
39 Szeles Pál timár 
40 TótháKárol öldész Bikafalva v f 

Székely-Udvarhelyt, 1899. november hó 24-én. 
Mentovich Gyula, Dr. Török Albert, 

elnök. biz. tag 

László Domokos, 
tszéki biró 

Király Aladár, 
t. jegyző. 

Gagyi Lajos, 
biz tag 

Lántzky Sándor, 
biz. tag. 

IIIVATALOS RESZ. 
Sz. 22286-899. alisp. Három főszolgabirónak, 

Sz.-Udvarhely város polgármesterének. Zsombori Füzi 

Jánosnak az ottani legelőről f. hó 10-én 1 drb 1 éves 

kékes szőrű ökörborja eltévedt. Körözés végett értesitem. 
Sz-Udvarhelyt, 1898. évi deczamber hó 7-én. Alispán 
helyett: Gr. Lázár Ádám, főjegyző. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 21286-899 
alisp. 3 főszolgabiró és Udvarhely város polgármesteré- 
nek. Körüzés végett értesitem, hogy Lokod község pénz- 
tárnoka mult október hó 26-án Udvarhelyről való ha- 
zajövetele alkalmával Székely-Udvarhely és Patakfalva 
közötti utrészen azon közseég utadó befizetési naplójat, 
befizetési ivét és az egyenes adójáról szóló kis könyvét 
elvesztette, mely megtalálás esetlén hozzám lesz be- 
adandó. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi deczember hó 
9-én. Alispán helyett: Gr. Lázár Ádám, főjegyző. 

Udvarhelyvarmegye alispánjától. Sz. 22070-899. 
alisp. Mindenik főszolgabiró urnak és Udvarhely város 
polgármesterének. Körözés végett értesitem, hogy Fiat- 
falván egy darab 3 hónapos fekele jegytelen gönne ma- 

lacz fel van fogva. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi decz- 
ember hó 9 én. Alispán helyett : Gróf Lázár Ádám, fő- 

jegvző. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 22104-1898 

Udvarhely város polgármesterének és valamennyi községi 
előljáróságnak. Közhirrététel végett értesitem, hogy a 
Rugonfalva község sertés állományában járványosan 
uralgott sertés orbáncz megszünvén, a vonatkozó ki sé 

zárlat feloldatott. Székely-Udvarhelyen, 1899. é 
deczember hó 7-én. Alispán helyett: Gr. Lázár Ad: 
főjegyző. 

Udvarhelyvármegye alispánj 
alisp. Mindenik főszolgabiró urnak, 

rte 

kopót fogott fel, a melynek hát, 
fako. - Székely-Udvarhelyen, 

Gr. Láz 7-én. Alispán helyett: Gr. 
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Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 11445 -899. 
altep, Mindenik főszolgabiró urnak és Udvarhely város 

Zsombori Rigó János füzinek mult hó 

aróthi országos vásár alkalmával egy 2 éves 
farán 5 bélyeggel ellátott ökör borja elveszett, annak 
köröztetésére ezennel felhivom. — Székely-Udvarhelyen, 

1899. évi deczember hó 7-én. Alispán helyett: Ádám 
Alpert t. b. főjegyző, 

Sz. 216830-99. Pályázati hirdetmény A sz.-keresz- 
turi szolgabitói hivatalnál lemondás folytán megürese- 
dett hivatalszolgai állásra az 1886. évi XXI. t.cz. 68. 
§. p) pontja alapján ezennel pályázatot hirdetek. Ezen 
állás javadalmazása : törzs fizetés 170 Ífrt, ruha átalány 

50 frt és lakbér 40 frt. Felhivom mindazokat, kik ezen 
állásra pályázni ohajtanak, ebbeli folyamodványukat f. 
évi deczember 24-éig hozzám annál bizonyo- 

sabban adják be, minthogy az elkésetten beadott kér- 
figyelembe nem vétetnek. A kiszolgált altisztek 

előnyben részesülnek. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi 
decz. hó 3-án. Alispán helyett: Gróf Lázár ln föjegyző 

Hirdetések. 

* BORT k 
asztali, necsenye, csemege-bort cognacot, 
kis üstös szilvóriumot, valódi borseprő- 

székely fenyő-pálinkát eredeti tisztaság- 
ban felelősség mellett nagyban és ki- 

csinyben mérsékelt árban ajánlunk 

Árjegyzéket kivánatra bérmentlve kül- 
dünk. Megrendelhető eredeti árakban 

Székely-Udvarhelytt: Gergely János és 
Szöllösi Samu; Parajdon: Moldován Mik- 
lós és zsigmond Sándor uraknál vala- 

mint közvetlenül a 

Székely-Borkereskedés Részvény-Társa- 
ságnál Székely-Kereszturon. 

egezestaeesakcsgörezerrasaaasek 

Kiadó szép lakás. 
Székely-Udvarhely, a Szent Imre-ulczában, 

azon külön udvarral, kerttel stb. biró szép lakás, 
melvet jelenleg Zonda József kir. áll. állatorvos 
ur bir — jövő ápril 24-re kiadó. Felvilágositast 

ad Bogács Imre, tulajdonos. 

samasamaaazazz 

Hatóságilag = - 
. s engedelyezett 

végkiárusitás! 
A vármegyeház alatt lévő Dénes János- 

féle férfi- és női szövetraktár összes készle- 
tet üzletfelhagyás folytán mélyen leszállitott 
árban teljesen kiárusitja 

a tulajdonos. 

- Az üzlet egészben is berendezéssel együtt eladó. — 

aSmEmSecsmasmmem 

Eladó lakások. 
A Kossuth-utczában egy emeletes kőház 

4 szoba, konyha, kamara, az udvaron 2 faház 

4-4 szoba és konyhával s kerttel örök áror 
eladó Értekezhetni Ferenczy Károly tulai 
donossal. 

m 
ELSŐ EEPAP KAVÉMAGAZIN 

dusan felszerelt és s egtagyollilt raktárát. 

3 kigram Kuba kávé 4.50 Írt. 
3 kigram Mocca kávé. 4.50 frt. 
3 klgram Jáva kávé 4.50 frt. 
3 kligram Gyöngy kávé 4.80 frt 

1]l, klgram Császári keverék tea 1.50 frt 
11, kligram Valódi karaván tea. 1.40 frt 
1j, klgram Törme ék tea. —90 kr 

Franko teljesen kölleépmentesen utánvétellel, 
vagy az összeg előleges beküldésével küldi : 

BELÁK ISTVÁN 
Budapest, VII, Rottenbillerutcza á. 
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kiválaszt 
favelmet fellilvni kiválóan és talán a legalkalmasabb karácsoni és ujévi ajándékaimra : 

Divatos levélpapirok diszdobozokban 50 krtól 3 frtig. 
UWépes könyvek 3-6 éves gyermekeknek 10 krtól 3 frtig szöveggel és 

anélkül. 

tebbek számára 50 krtól 5 frtig. 
Elbeszélések. Regények. 

dék-könyvek pompás diszkötésekben. 

IEskolatáskák 30 krtól 3 frtig. 

festésre dus választékban. 

és nagy választékban. Stb., 

és négy segédgéáppel s 

biró 

vabbaa is azt, melyre ezután is pontos és 

siteni magamat. 
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- a Jézuska? 
A karácsoni és ujévi ajándékok beszerzésének ideje elérkezett. Sokan már most 

tják a tetszetősebbeket. Ezen alkalomból van szerencsém a m. t. közönség szives 

Mesés könyvek 7-10 éveseknek 25 krtól 4 frtig. 
Efjusági iratok 7-14 éves fiu- és leánygyermekeknek, valamint a serdül- 

Költemények. 

Állandó raktár a legujabban megjelent Athemaeum Olvasótára, Egye- 

temes Regénytár és Legjobb Könyvekből. 
Olcsó Könyvtár és Magyar Könyvtár. 
Natholikus és ev. református hivek számára: különböző kiadásu és 

igen szép választéku Kma- és énekkönyvek vászon-, bőr- és csontkötésben. 

Megedük teljes felszereléssel egvütt 3 frttól 10 frtig. 
Adqguarell-testékek dobozokban 10 krtól 2 frtig és ehhez való minták ki- 

Emlé klve H épes levelező-lap albumok gyönyörü kivitelben 

Egyuttal a t. kuzbrses szives figyelmébe ajánlom, hogy két gyorssajtóval 
s a mai igényeknek megfelelő 

könyvnyomtató és könyvkötő üzletemben az uj-évvel életbe 
lépő korona-érték számitás miatt változó mindenféle e körbe tar- 

tozó szűkségletét a leggyorsabban 
Az uj-évi üdvözletekhez szükséges mévjegyek nyomtatása, már folyamatban 
van s miután év-végén felhalmozódnak ezen alkalmi megrendelések, tisztelettel kérem 
a megrendelést lehetőleg mielőbb eszközölni, hogy tekintélyes számu 
közönségemet ohajtása szerint kiszolgálhassam. 

A m. t. közönség eddigi szives pártfogását 
lelkiismeretes kiszolgálással óhajtom érdeme- 

0 OBÖ 

Diszmüvek. Aján- 

kellékekkel 

kielégiteni képes vagyok. — 

megköszönve, tisztelettel kérem to- 

Kész szolgálattal: 

BETEGH PáÁL. 

..... eeeee Ruher-félk oeeeee 

Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

neves Rózisem ellentá állt az idő 
mogrróbálásának, mert már több mint 30 

óta megbizható, fájdalomosíllapitó be- 
dörzsőlésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, 

gy
óg
y-
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és az orvosok által bedörzsölésekre is e — 
mindig gyakrabban rendoketik, A valódi el 

akorta Horgony- e 

a elnev ezés k nem titkos szer, e 
népszerü háziszer, melynek e 

e 
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1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyogy trban készlet 
en van; főraktár: Török lózsef gyógy- 

val igen óvatosak legyünk, mert több ek 
bértokü utá ánzat van forgalomban. Ki n 

Rordony. védjegy és Richter czégjegyzés 
hélkül mint nem valódit utasitsa vissza. 

mionre F. AD. és társa, RUDOLSTADT 
e cs. és ki állitók. udvari szállitók 
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E huzásra érvényes jótékonyezélu — sors- 

a ] játék a budapesti poliktinikai egyesület El 
kórháza javára — sorsjegy ára csak e 

KORON A 

E Főnyeremény: 

m E 108.800 
l KORONA ÉRT. e 

l 5 nyeremény a 20,000 kor, stb. ért. fl 
el Kivánatra 200, levonással készpénzben kifizettetik. ml] 

vsszav tetle m] 

l] már január hó 4-én. 
] Megrendeléseket pontosan teljesit: ] 

mla sSzékely-Udvarhely kiadóhivatala (Betegh ] 
m] Pál könyvkereskedeése) és a nagy jótékony- [ 
mlsági sorsjáték kezelősége, a budapesti Poli- l] 
l klinikai Egyesület kórháza javára Budapest, fel 
m Kossuth Lajos-utcza 1. sz. 

EEEEEEEEE 

tiszta természetes erdélyi és magyaror- / 
szági termés, melyek vétel előtt hiva- 
talosam vegyelemezve vannak, 

csakis 

FERNENGEKk 
GYU Te — prtónlen 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utoza) 
kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- ( 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

Részletes cs árjegyzéké és minta ingyen és bérmentve. 

sel 

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
arany éremmel kitüntetve 

Orvosi tekintélyek által ansébalt s nagyobb kórodákban ki- 
tünő sikerrel használt külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiv áló en hatásu a test bárminem

ü csuzos bán- 

talmai, u. m. ny, csuz, reuma, ischiás, asthma stb. 
ellen. Hatása nely esetben meglepő, amennyiben gyal akrab- 
pan idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fáj- 

dalmakat teljesen megszül 

foj- ép fajfájást T 0ol alatt megszüntet. 
veg ára sznák ti utasitással 1 korona, erőse 

üveg 2 korom 40 fi 
Főraktárak kageesten: Török József ur gyógyszertá- 

rában, Kirá te 12. és dr Egger A. 
ur gyógyszertárában, 

áczi-kö rut 17. szám. Ugyszíntén a főváros összes s a vi- 

szes gyó, vogyszertárában, valamint a készitő 

w Föbk er vevszeré észnél 
S.-A. Ujhely. 
deak 

— Vid g pontosan telj -— 

eyekte Székely-Udvarhelytt Solymossy 

János gyoayszemárában Sz.-Kereszturon Bau
 m- 

tner Károlynál. 

kszzzzemezssaremezaruzzm
emasszemeneme 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-
Udvarhelyt 1899. 


